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Thüringer Landtag
7. Wahlperiode

Einstellung und Ruhestand von Lehrern in der Stadt Jena in den Schuljahren 
2020/2021 und 2021/2022

Lehrerinnen und Lehrer sind die Basis eines guten Unterrichts in den Thüringer Schulen. Die Belastungen 
durch in den Ruhestand ausscheidende Lehrkräfte beeinflussen allerdings Jahr für Jahr mehr die Absiche-
rung des regulären Unterrichts, der von Stundentafel und Lehrplan vorgesehen ist.

Das Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage 7/2542 vom 20. Ok-
tober 2021 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 13. Dezember 2021 beantwortet:

1.	 Wie viele unbefristet eingestellte Lehrkräfte sind im Laufe des 2. Schulhalbjahres 2019/2020 (Zeitraum 
1. Februar 2020 bis 31. Juli 2020) beziehungsweise zum Ende des Schuljahres 2019/2020 aus dem ak-
tiven Schuldienst und der Freistellungsphase in der Stadt Jena an den einzelnen staatlichen Schulen 
ausgeschieden (bitte aufschlüsseln nach Schule, Schulart, Personen und Vollzeitbeschäftigteneinhei-
ten)?

Antwort:
Die erbetenen Angaben sind in der Anlage 1 dargestellt. 
Die Angaben in den Tabellen sind schulamtsbezogen. Den Tabellen kann jeweils die Anzahl der in den 
einzelnen Schuljahren ausgeschiedenen unbefristet eingestellten Lehrkräfte entnommen werden. Es über-
schreitet den im Rahmen Kleiner Anfragen leistbaren Aufwand deutlich, die Zahlen für einzelne Schulen 
und mehrere Schuljahre rückblickend und perspektivisch für alle Schulträger zu ermitteln. 

2.	 Wie viele Lehrkräfte wurden unbefristet nach Listenverfahren oder schulscharfer Einstellung im Laufe 
des 2. Schulhalbjahres 2019/2020 (das heißt nach dem Einstellungstermin zum Schulhalbjahresbeginn, 
Zeitraum 2. Februar 2020 bis 31. Juli 2020) in den staatlichen Schuldienst in der Stadt Jena eingestellt 
(bitte aufschlüsseln nach Einstellungsverfahren [Listenverfahren oder schulscharf], Schulamtsbereich, 
Schulart, Fach, Personen und Vollzeitbeschäftigteneinheiten)?

Antwort:
Die erbetenen Angaben sind in der Anlage 2 dargestellt. Die Angaben in den Tabellen sind schulamts-
bezogen. Es ist darauf hinzuweisen, dass als Betrachtungszeitraum nicht das 2. Schulhalbjahr 2019/20, 
sondern das ganze Schuljahr 2019/20 gewählt wurde.

Es überschreitet den im Rahmen Kleiner Anfragen leistbaren Aufwand deutlich, Angaben zu Fächern 
und Einstellungsverfahren für mehrere Schuljahre rückblickend und perspektivisch für alle Schulträger 
zu ermitteln. 

K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Prof. Dr. Voigt und Tischner (CDU)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport 
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3.	 Wie viele unbefristet eingestellte Lehrkräfte sind im Laufe des 1. Schulhalbjahres 2020/2021 beziehungs-

weise zum Ende des 1. Schulhalbjahres 2020/2021 (Zeitraum 1. August 2020 bis 31. Januar 2021) aus 
dem aktiven Schuldienst und der Freistellungsphase in der Stadt Jena an den einzelnen staatlichen Schu-
len ausgeschieden (bitte aufschlüsseln nach Schule, Schulart, Personen und Vollzeitbeschäftigtenein-
heiten)?

Antwort:
Es wird auf die Antwort zur Frage 1 verwiesen. 

4.	 Wie viele Lehrkräfte wurden unbefristet nach Listenverfahren oder schulscharfer Einstellung im 1. Schul-
halbjahr 2020/2021 (Zeitraum 1. August 2020 bis 31. Januar 2021) in den staatlichen Schuldienst in der 
Stadt Jena eingestellt (bitte aufschlüsseln nach Einstellungsverfahren [Listenverfahren oder schulscharf], 
Schulamtsbereich, Schulart, Fach, Personen und Vollzeitbeschäftigteneinheiten)?

Antwort:
Es wird auf die Antwort zur Frage 2 verwiesen. Die Antworten zu den Fragen 4 und 6 wurden zusam-
mengefasst und umfassen daher den Zeitraum vom 1. August 2020 bis 31. Juli 2021.

5.	 Wie viele unbefristet eingestellte Lehrkräfte sind im Laufe des 2. Schulhalbjahres 2020/2021 beziehungs-
weise zum Ende des Schuljahres 2020/2021 (Zeitraum 1. Februar 2021 bis 31. Juli 2021) aus dem ak-
tiven Schuldienst und der Freistellungsphase in der Stadt Jena an den einzelnen staatlichen Schulen 
ausgeschieden (bitte aufschlüsseln nach Schule, Schulart, Personen und Vollzeitbeschäftigteneinhei-
ten)?

Antwort:
Es wird auf die Antwort zur Frage 1 verwiesen. 

6.	 Wie viele Lehrkräfte wurden unbefristet nach Listenverfahren oder schulscharfer Einstellung im Laufe 
des 2. Schulhalbjahres 2020/2021 (Zeitraum 1. Februar 2021 bis 31. Juli 2021) in den staatlichen Schul-
dienst in der Stadt Jena eingestellt (bitte aufschlüsseln nach Einstellungsverfahren [Listenverfahren oder 
schulscharf], Schulamtsbereich, Schulart, Fach, Personen und Vollzeitbeschäftigteneinheiten)?

Antwort:
Es wird auf die Antwort zur Frage 4 verwiesen.

7.	 Wie viele unbefristet eingestellte Lehrkräfte werden im Laufe des 1. Schulhalbjahres 2021/2022 (Zeit-
raum 1. August 2021 bis 31. Januar 2022) aus dem aktiven Schuldienst und der Freistellungsphase in 
der Stadt Jena an den einzelnen staatlichen Schulen nach Regelaltersgrenze ausscheiden (bitte auf-
schlüsseln nach Schule, Schulart, Personen und Vollzeitbeschäftigteneinheiten)?

8.	 Wie viele unbefristet eingestellte Lehrkräfte werden im Laufe des 2. Schulhalbjahres 2021/2022 (Zeit-
raum 1. Februar 2022 bis 31. Juli 2022) aus dem aktiven Schuldienst und der Freistellungsphase in der 
Stadt Jena an den einzelnen staatlichen Schulen nach Regelaltersgrenze ausscheiden (bitte aufschlüs-
seln nach Schule, Schulart, Personen und Vollzeitbeschäftigteneinheiten)?

Antwort zu den Fragen 7 und 8:
Es wird mitgeteilt, dass genaue Zahlen über das Ausscheiden von Lehrerinnen und Lehrern über das 
aktuelle Kalenderjahr hinaus derzeit noch nicht vorliegen. Gegenwärtig liegen den Schulämtern Anträge 
der Bediensteten auf Beendigung des Arbeitsverhältnisses bis zum Ende des Kalenderjahres und nur 
teilweise darüber hinaus vor. Verlässliche Zahlen können aktuell nicht zur Verfügung gestellt werden. 

Es werden zwar Prognosen auch unter Berücksichtigung des vorzeitigen Ausscheidens von Bediensteten 
aus dem Schuldienst berechnet. Diese Rechnungen liegen jedoch nicht auf der Ebene von Landkreisen 
und demgemäß nicht auf der Ebene der Einzelschule vor. Zudem sind solche Prognosen umso schwieri-
ger, als bereits vorliegende konkrete Anträge in eine nicht personifizierte Gruppe zu erwartender Austritte 
eingearbeitet werden müssten. Dies liegt in der Natur einer Prognose mit vorgenommenen Setzungen.

9.	 Wie viele Lehrkräfte wurden unbefristet nach Listenverfahren oder schulscharfer Einstellung zum Ein-
stellungstermin Schuljahresbeginn 2021/2022 (Zeitraum 1. August 2021 bis 1. September 2021) in den 
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staatlichen Schuldienst in der Stadt Jena eingestellt (bitte aufschlüsseln nach Einstellungsverfahren [Lis-
tenverfahren oder schulscharf], Schulamtsbereich, Schulart, Fach, Personen und Vollzeitbeschäftigten-
einheiten)?

Antwort:
Es wird auf die Antwort zur Frage 2 verwiesen. Es wurden die Zahlen für den Zeitraum vom 1. August 
2021 bis 27. September 2021 ermittelt. 

10.	Wie viele Lehramtsanwärter wurden mit welchen Fächerkombinationen im Schuljahr 2020/2021 und 
zum Schuljahresbeginn 2021/2022 in den staatlichen Schuldienst in der Stadt Jena eingestellt (bitte auf-
schlüsseln nach Einstellungsterminen, Schulart, Schule, Fächern und Personen)?

Antwort:
Die erbetenen Angaben sind in der Anlage 3 dargestellt.

Die Angaben beziehen sich auf den gesamten Freistaat.

Es überschreitet den im Rahmen Kleiner Anfragen leistbaren Aufwand deutlich, die Zahlen für einzelne 
Schulen und mehrere Schuljahre rückblickend und perspektivisch für alle Schulträger zu ermitteln. Zu-
dem konnten tiefer gegliederte Angaben aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht gemacht werden. 
Die detaillierten Angaben hätten dazu geführt, dass einzelne Personen anhand der Daten bestimmbar 
gewesen wären. 

11.	Welchen Lehrerbedarf an Vollzeiteinheiten gibt es aktuell an den einzelnen Schulen in der Stadt Jena 
nach der Bedarfserhebung im Zentralen Planungs- und Verwaltungsinstrument (bitte aufschlüsseln nach 
Schulart und Schule)?

Antwort:
Die erbetenen Angaben sind in der Anlage 4 dargestellt.

Im Zuge der Bedarfserhebung für das Schuljahr 2021/2022 wurde über das ZPVI ein Bedarf festgestellt, 
der den Schulämtern zugewiesen wurde. Dabei werden diese Bedarfe für das jeweilige Schulamt nur 
nach Schularten zugewiesen, nicht nach den an der Erhebung beteiligten Einzelschulen, da die Schul-
ämter im Rahmen der Personalplanung Ausgleiche zwischen Schulen einer Schulart vornehmen kön-
nen und zum Teil auch müssen. Die Bedarfsfeststellung für das Schuljahr 2021/2022 ist insofern nach 
Schulämtern und Schularten aufgeschlüsselt.

12.	Wie hoch war der Ist-Stand an Vollzeiteinheiten der einzelnen Schulen in der Stadt Jena zum Stichtag 
im Herbst 2021 (bitte aufschlüsseln nach Schulart und Schule)?

Antwort:
Die erbetenen Angaben sind in der Anlage 5 dargestellt. 

Es überschreitet den im Rahmen Kleiner Anfragen leistbaren Aufwand deutlich, diese Zahlen nach Schul-
art oder sogar schulspezifisch für alle Schulträger zu ermitteln. 

Holter 
Minister

Anlagen*

Endnote:

*	 Auf den Abdruck der Anlagen wurde verzichtet. Ein Exemplar der Antwort der Landesregierung mit Anlagen erhiel-
ten jeweils vorab die Fragesteller, die Fraktionen, die Parlamentarische Gruppe der FDP sowie die fraktionslosen 
Abgeordneten. In der Landtagsbibliothek liegt diese Drucksache mit Anlagen zur Einsichtnahme bereit. Des Weite-
ren kann sie unter der oben genannten Drucksachennummer im Abgeordneteninformationssystem sowie im Inter-
net unter der Adresse: www.parldok.thueringen.de eingesehen werden.
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